



Rys zachycený fotopastí 22. ledna 2014 ve Valašské Senici (foto Michal Bojda, Hnutí DUHA Olomouc).

I když o šelmách slyšel každý, málokdo je zná a dnes je především lidská nedůvěra a zbytečné obavy překážkou, která brání medvědům, rysům a vlkům existovat mezi námi. Poznání života velkých šelem znamená pochopit je, naučit se s nimi bezkonfliktně žít a chránit i jejich místo k životu.



Aby šelmy nenapadaly ovčí stáda, musíme je před nimi chránit – dobrou volbou jsou pastevečtí a ovčáčí psi (foto Miroslav Dvorský).

Miša z Brodské, první medvěd, který byl u nás od josefínských časů legálně odchycen. Nemohl žít volně v Beskydech, protože byl odchován v lidské společnosti, získal nepřírozené návyky a tím se stal lidem nebezpečným. (Foto Milan Orálek)



Vlk obecný (foto Luďvík Kunc)



Lebka posledního českého medvěda zastřeleného ve Valašské Bystřici v roce 1885 (foto Tomáš Kašpar)

Vydalo Občanské sdružení ochránců přírody ve Valašském Meziříčí v roce 2014.

Připravili: Jiří Jurečka, Milan Orálek
Grafická úprava: Kompakt VM, s. r. o., Valašské Meziříčí

Podpořil Mezinárodní Visegrádský fond z programu Malé granty.

•
•
•
•
Visegrad Fund



český svaz ochránců přírody

Ochrana velkých šelem

v česko-slovenském příhraničí

Jejich populace sice není početná, ale je o to cennější a my si jen můžeme přát, aby se zvětšovala a stabilizovala.

Budoucnost velkých šelem ovšem závisí na vztahu naší veřejnosti k nim, na podmínkách, které budou mít populace velkých šelem na Slovensku, na průchodnosti přirozených tahových cest a dalších faktorech. Je nezbytné pravidelně sledovat početní stavy na obou stranách hranice, zajistit dobré podmínky slovenským populacím zejména v příhraničí, aby se mohly rozšiřovat na moravské území, a zejména bojovat proti ohrožení šelem pytláctvím nebo tlakem různých zájmových skupin.

Jedním ze střípků v mozaice česko-slovenské spolupráce při ochraně velkých šelem je projekt „Sledování mezistátních tahových cest velkých šelem a popularizace jejich ochrany“, který v roce 2014 podpořil Mezinárodní Visegrádský fond z programu Malé granty. Jeho cílem je mapování klíčových migračních míst pomocí fotopastí, realizace mezinárodního semináře o ochraně velkých šelem a aplikace jeho výsledků v komunikaci s úřady i veřejností. Další součástí je osvětové působení na odbornou i laickou veřejnost prostřednictvím cyklu přednášek a mediální prezentace výsledků společné práce.

Rys ostrovid (foto Jaroslav Velička)

České země jsou domovem tří velkých šelem – medvěda, rysa a vlka. V minulosti však, zejména kvůli masivnímu pronásledování po vydání Loveckého patentu císaře Josefa II., byly všechny prakticky vyhubeny. Poslední vlk byl zastřelen v Beskydech 5. března 1914, poslední medvěd padl v roce 1885 ve Velké (Valašské) Bystřici, poslední rys pravděpodobně na Táborsku r. 1835.

Po sto letech se tyto šelmy do Moravskoslezských Beskyd vrátily díky zvýšení početních stavů na Slovensku, které umožňuje migraci do moravského příhraničí. Beskydy se tak mohou pochlubit unikátem – jsou nyní jediným pohořím v ČR, kde žijí zároveň všechny tři – medvěd, rys i vlk, snad již natrvalo.



*Medvěd hnědý a vlk obecný
(foto Jaroslav Velička)*

